



НОВАТА ГРЪЦКА ПОБЕДА В МАКЕДОНИЯ

(свидетелства от последния ден)

ИЛИ ГОРЧИВИТЕ ПЛОВОДЕ НА ПЛИТКОУМНАТА БЪЛГАРСКА ПОЛИТИКА ОТ ПОСЛЕДНИТЕ ДЕСЕТ ГОДИНИ

„Животът е кратък, изкуството вечно, мисленето
сложно, сгодният случай бързо си отива“

Александър Македонски

Митко ШОПОВ

Този крилат девиз на великия гръцки пълководец, някои историци не без основание преписват като мисъл на неговия учител – древногръцкият философ Аристотел, който е обучавал бъдещият завоевател до неговата 16-годишна възраст. Това вероятно е така, но по-важното за историята е че ръководейки се от този крилат девиз Александър Македонски успява да завладее по-голямата част от древния свят, да разпространи гръцката култура и изкуство в територията на империята и да съхрани културата и изкуството на завладените народи, включително и на Древен Египет. Благодарение на това той придобива образа на легендарния благороден герой Ахил и заема престижно първо място в древната история.

От античността до днес гърците винаги са доказвали, че помнят, познават, ценят и когато е необходимо много добре използват утвърдената като своя история. Най-пресният пример в това отношение е подписването на Споразумението в Преспа между Гърция и БЮРМ, което сложи край на спора и разногласията за името на Македония и кражбата на древногръцкото историческо наследство и култура. Впрочем, изборът на Преспа от гръцка страна като място за сключване на споразумението, според мислещите хора у нас, никак не е случаен. Той също би следвало да се разглежда в контекста на общата ни Балканска история. Много от българските историци са убедени, че за известен период – по време на царуването на цар Самуил Преспа е била столица на България. Самуил (на старобългарски: Самоилъ) е български цар, управлявал България от 997 г. до 6 октомври 1014 г., едноличен владетел в едни от най-трудните времена в българската история. В продължение на десетилетия той успява да удържа атаките на византийския император Василий II и в много битки му нанася сериозни поражения. Непрестанните борби за надмощие с Византия продължават през цялото му царуване. Цар Самуил умира на 6 октомври 1014 г., вероятно от сърдечен удар, при вида на войниците си, ослепени от Василий II „българоубиец“ и попаднали в плен след битката при Беласица. След преждевременната смърт на царя, България не успява да издържи дълго на военния натиск на византийците. Четири години по-късно идва краят на Първото българско царство.

Такава е историята и който я познава разбира логиката, знаците и смисъла на събитията днес. Явно тези които ни управляват сега са пропуснали часовете по история, за тях четенето е трудно, а мисленето е още по-сложно поради което действат импулсивно и безотговорно, лесно приемат чужди клишета и са безпомощни, дори и да искат да защитят националния ни интерес. За тях са важни, не националните, а чуждите нам и внушавани ни до втръсване т.н. евроатлантически ценности. „Радвам се, че мога да приветствам днешната ратификация на договора от Преспа, която дава възможност Скопие скоро да се присъедини към НАТО и отваря нова страница в техните отношения с ЕС, така че скоро да могат да започнат преговори за присъединяване“, това от името на Бойко Борисовтогава написаха писарите на премиера, в профила му във Фейсбук.

На стр. 2



ЧУДОВИЩАТА НА МРАКА

ЮВЕНАЛНАТА ЮСТИЦИЯ - държавна институция за „детски съд“, „детско правосъдие“ и законно отвлечане на деца

„И ще познаете истината и истината ще ви направи свободни.“ Йоан 8:32

Виолета СТАНИСЛАВОВА

Всяка дума в Националната стратегия за детето 2019-2030 г. е важна.

В нея са вложени текстове, които се отнасят за Ювеналната юстиция. Ювеналната юстиция е за „защита на правата на детето“ срещу родителите му и срещу семейството му. При нея държавата задължава родителите да отглеждат дете физически и да й го предоставят за възпитание и образование. Основната идея е да се позволи отнемане на дете от родителите му при неясни и субективни критерии. В ювеналното законодателство се въвежда презумпция за виновност на родителите, че не могат да отглеждат детето си. „Детски съд“ и „Детско правосъдие“ е институция, която е съществена част от Ювеналната юстиция и основната й задача е родителите да нямат възможност за справедлив процес при обжалване по съдебен път на административните действия на Социалните служби. В 99% от случаите съдът взема под внимание техните доклади като игнорира показанията на родителите. При ювеналната юстиция няма механизми за проследяване на състоянието и живота на детето, настанено при при-



емни родители или осиновители. Веднъж щом то е отнето от родителите му, социалните служби са си свършили работата и престават да се интересуват от неговата съдба, въпреки че, държавата одържа суми за поддържане на приюти, заведения за пробация, осиновители, приемни семейства, т.е. плаща се за издръжката на тази система.

В Националната стратегия за детето 2019-2030 г., са включени

Клаузи относно ювеналната юстиция.

В „Оперативни цели, ключови мерки и очаквани резултати по стратегическите цели и периоди на детството“, на стр. 35, в графата „Гарантиране на правото на всяко дете да живее в сигурна среда, превенция и защита от насилие и други вредни действия и ефективен достъп до правосъдие“, в т.2 е казано: „Създаване на работеща система за детско правосъдие в съответствие с правата на децата и международните практики и стандарти“. В графа „Период на детство и юношество (7-18 г.) в т. 2. пише: „Приемане на нов Закон за детско правосъдие и осъществяване реформа за създаване на система, ориентирана към правата на децата.

На стр. 4

РУСИЯ ПЪРВА ПОДАВА РЪКА НА НОВА БЪЛГАРИЯ

140 години от установяване на дипломатическите отношения между България и Русия

Милен Куманов

Добре известен е фактът, че паралелно с военните действия на руската армия на Балканския полуостров по време на Освободителната война 1877-1878 г., върви и процесът на полагане основите на

се заеме с полагане основите на бъдещите дипломатически институции на Княжество България. За негов началник е назначен генерал от пехотата Михаил Алексеевич Домонтович.

Отделът функционира не само до края на войната, но и след нея. Според Санстефан-

е предоставен на Българското княжество. В чл. 6 на Санстефанския договор е записано изрично: „България се издига в автономно, поданно княжество с християнско правителство и народна милиция“. Казано с други думи, новата българска държава се лишава от своята независимост. Последват само след няколко месеца Берлински договор, който ревизира Санстефанския до неузнаваемост, не само остави непокътнато това положение, но отиде и още по-нататък. В чл. 1 той повелява „България се създава в самостоятелно трибутарно (т.е. плащащо данък) Княжество под върховната власт на Н. В. султана“. Тази именно формулировка, наложена от западните велики сили, връзва ръцете на руската дипломация, тъй като тя е принудена да се съобразява с волята на силните „мира сега“ в Европа – Великобритания, Франция, Германия, Австро-Унгария и Италия.



Княз В. А. Черкаски

българската държава, която близо пет века отсъстваше от политическата карта на Европа. За целта към щаба на руското командване е създадена специална Гражданска канцелария, възглавена от опитния администратор княз В. А. Черкаски. Той обаче умира в деня на подписването на Санстефанския договор (19 февруари 1878 г. стар стил). На негово място като комисар на руския император Александър II е изпратен княз Александър Михайлович Дондуков-Корсаков, който преобразува Гражданската канцелария в Съвет на императорския комисар, в който освен устройството на местните органи на държавната власт е създаден и специален отдел, който да

ския договор, съществуването не само на този отдел, но и на целия Съвет е определен в рамките на две години. Свикианият през юни 1878 г. Берлински конгрес скъсява този срок само на 9 месеца, което създава не малко затруднения и на Отдела за външните работи, който от 25 май 1879 г. е възглавен от Трофим Павлович Юзевович (1840-1883) – дипломат от кариерата; консул на Русия в гр. Тулча (Северна Добруджа) (1871-1875 г.), член на Славянското благотворително общество, генерален консул в Солун (1875-1876 г.), След обявяването на Руско-турската война е губернатор в Тулча. (1877-1878).

Трудността за изпълнението на поставените пред Отдела задачи произтичат не само от краткия срок, който му определя Берлинският диктат, но още и от статута, който



Княз А. М. Дондуков-Корсаков

Следва да се посочи, че отнемането на независимостта на Княжество България се усеща най-болезнено в бъдещите му действия спрямо външния свят. По време и след края на Руско-турската война от 1877-1878 г. в международната практика функционира сложна йерархия и субординация в дипло-

матическите служби. Рангът на дипломатическите представители се определя в зависимост от международното положение на всяка една от държавите. За великите сили и Османската им-

перия то е най-високо – посланици, а дипломатическите представителства се наричат посолства.

Лишена от независимост, България не попада в категориите нито на първите, нито на вторите държави. Нейните дипломатиче-

телства – „легии“.

Лишена от независимост, България не попада в категориите нито на първите, нито на вторите държави. Нейните дипломатиче-

ски представители получават най-ниския ранг в дипломатическата йерархия – „агент“, равняващ се на статута на генералните консули, а оглавяваните от тях мисии – „дипломатически агентства“.

За останалите свободни държави дипломатическите представители носят ранга „пълномощен министър“ а оглавяваните от тях представи-

ПОЧТИ БАЛАДИЧНО

Петър Велчев



Докато вие суетите си насищате, погледайте как начумерен е Балкана. Дали че го боли за слабите и нищите или го мъчи древна, незарасла рана?

Балкана, като лъв, нехае за хиените, които долу в долини безплодни бродят, но се тревожи той за още неродените, докато блее във кошарите народът.

Не стряска се Балкана от гърма на мълнии и не помръдва, не слухти, не остарява. Със сенки на войводи паметта му пълна е, тъй както бръчките му с хубост, вместо слава.

Бди цяла нощ Балкана над вълшебни извори и легендарен шепот на гори елхови и чак щом се изплезе слънцето, чак призори задрямва...да не гледа съсипните нови.

На стр. 11

ISSN 1310-8492



15